
Αγαπητοί συνεργάτες και φίλοι του επιμελητηρίου, 
Κυρίες και κύριοι, 

Καλημέρα σας, 
 
Με χαρά σας καλωσορίζω στο Συνέδριο The Rule of Law – Pillar of Development and 

Prosperity, που επιμελήθηκε η επιτροπή Νομοθετικών Μεταρρυθμίσεων του Ελληνο-
Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου.  
 

Σήμερα καθώς επιβεβαιώνουμε τη συλλογική μας δέσμευση στις αρχές της δικαιοσύνης και 
του κράτους δικαίου, ξεκινώ – ως οφείλω – με μία αναγωγή στην αρχαία Ελλάδα και τη 
φιλοσοφία του Αριστοτέλη.  

 
Στο θεμελιώδες έργο του, Τα Πολιτικά, ο Αριστοτέλης έθεσε ένα βαθύ ερώτημα : Τι συμφέρει 
περισσότερο την πόλη, να κυβερνάται από τον άριστο άνδρα ή από τους άριστους νόμους; 

Το έργο του Αριστοτέλη έθεσε τα θεμέλια για το κράτος δικαίου, τονίζοντας τη σημασία της 
διακυβέρνησης που βασίζεται σε νόμους και όχι στον εκάστοτε ηγέτη.  
 

Η φιλοσοφία του Αριστοτέλη φωτίζει μια διαχρονική αλήθεια: το κράτος δικαίου είναι το θεμέλιο 
πάνω στο οποίο οικοδομούνται η δημοκρατία, η ευημερία και η υγιής επιχειρηματικότητα. Ένα 
καλά οργανωμένο και λειτουργικό νομικό σύστημα δεν περιορίζεται στην απλή τήρηση του 

νόμου. Ενισχύει ταυτόχρονα και την ασφάλεια και προωθεί ένα βαθύ αίσθημα δικαιοσύνης 
μεταξύ των πολιτών. Η διαφάνεια και η ασφάλεια, βασικά χαρακτηριστικά του κράτους δικαίου, 
είναι ουσιαστικής σημασίας στην Πόλη του Αριστοτέλη. Στεγανοποιούν την οικονομική 
ανάπτυξη και την ατομική και συλλογική ευημερία.  

 
Ο Αριστοτέλης καταλήγει τελικά πως «Ώσπερ σώμα στερηθέν ψυχής πίπτει, ούτω καί πόλις, μή 
όντων νόμων, καταλύεται.» Όπως το σώμα, όταν στερηθεί την ψυχή πεθαίνει, έτσι και η πόλη, 

όταν δεν υπάρχουν νόμοι, καταλύεται.  
 
Φίλες και φίλοι, 

Από αυτό το βήμα, ως Πρόεδρος του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, δεν σας 
έχω συνηθίσει σε μαθήματα φιλοσοφίας και στοχασμούς. Αντιθέτως, μιλώ συχνά για  αύξηση 
του ρυθμού ανάπτυξης και προσέλκυση επενδύσεων , και υπερθεματίζω τη σημασία της 

ενίσχυσης της παραγωγικής μας δύναμης και της ανταγωνιστικότητας της χώρας μας.  
 
Ε λοιπόν, η ανταγωνιστικότητα, όπως είναι ευρέως κατανοητή στα σύγχρονα πλαίσια, στοχεύει 

στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, στην αύξηση της απασχόλησης και στην ενίσχυση των 
εισοδημάτων των πολιτών. Για να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητο ένα σταθερό κα ι 
προβλέψιμο νομικό πλαίσιο. Οι επενδυτές και οι επιχειρηματίες, όπως και οι απλοί πολίτες, 

αναζητούν ένα περιβάλλον όπου οι νόμοι είναι σαφείς, εφαρμόζονται ομοιόμορφα και η 
δικαιοσύνη απονέμεται γρήγορα και δίκαια. Πρέπει να είναι σίγουροι ότι τα δικαιώματά τους θα 
προστατεύονται και ότι η δικαιοσύνη θα είναι με το μέρος τους σε περίπτωση παραβίασης 

αυτών των δικαιωμάτων. 
 
Θυμάμαι χαρακτηριστικά, σε μία από τις πρώτες του ομιλίες στην Αθήνα, ο Πρέσβης των ΗΠΑ 

στην Αθήνα, George Tsunis, τόνισε μια σημαντική ανησυχία σχετικά με το δικαστικό μας 
σύστημα, και τις μεγάλες καθυστερήσεις στην απονομή δικαιοσύνης. Όπως εύστοχα το έθεσε, 
«Justice delayed is justice denied». Αυτή η δήλωση υπογραμμίζει μία από τις αδυναμίες του 

δικαστικού μας συστήματος και την επείγουσα ανάγκη να εξαλειφθούν οι ανεπάρκειες που 
μαστίζουν τις νομικές μας διαδικασίες. Η αβεβαιότητα δικαίου, οι καθυστερήσε ις και η 
απρόβλεπτη δικαστική έκβαση αποτελούν σημαντικούς αποτρεπτικούς παράγοντες για τις 

επενδύσεις. Τέτοιοι παράγοντες εμποδίζουν την οικονομική δραστηριότητα και καταπνίγουν το 
επιχειρηματικό πνεύμα που οδηγεί την καινοτομία και την ανάπτυξη.  
 

Φίλες και φίλοι, 



Το δικαστικό σύστημα δεν είναι απλώς ένας θεσμός. Είναι μια κρίσιμη κινητήρια δύναμη 
εθνικής ανάπτυξης. Διασφαλίζοντας ένα αξιόπιστο και αποτελεσματικό νομικό σύστημα, 

ανοίγουμε το δρόμο για μια ακμάζουσα οικονομία και μια ευημερούσα κοινωνία. Η δουλειά , 
όλων εδώ, είναι αναπόσπαστο κομμάτι αυτής της αποστολής. Μέσω της αφοσίωσης και της 
ακεραιότητάς σας μπορούμε να υποστηρίξουμε το κράτος δικαίου, να ενισχύσουμε το 

επιχειρηματικό κλίμα και να συμβάλουμε στην ανάπτυξη του έθνους.  
 
Με αυτές τις σκέψεις να σας αφήσω αφού συγχαρώ τα μέλη και τον Πρόεδρο της επιτροπής 

Νομοθετικών Μεταρρυθμίσεων του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, Γιάννη 
Κυριακίδη για το εξαιρετικό πρόγραμμα του σημερινού συνεδρίου.  
 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και φυσικά για την παρουσία σας χωρίς την οποία, 
τίποτα από όλα αυτά δεν θα ήταν δυνατά.  


